

СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • ЧЕТВЕРГ, 19 ДЕКАБРЯ 1974 ГОДА • № 295 (15592) • Цена 2 коп.

Партия ведет народ к новым свершениям

В обстановке всенародно-го политического и трудового подъема заканчивается наша Родина год 1974. Он отмечен новыми достижениями партии и народа в выполнении исторических решений XXIV съезда КПСС — уверенным продвижением вперед на всех основных направлениях развития социалистической экономики, науки и культуры, неуловимым подъемом благосостояния трудящихся. Последовательно воплощаются в жизнь внешнеполитический курс Коммунистической партии и Советского государства, неуловимо растут авторитет и влияние Советского Союза на международной арене.

В преддверии завершающего десятилетия пятилетки, 16 декабря состоялся пленум Центрального Комитета КПСС, который обсудил и одобрил в основном проекты Государственного плана развития народного хозяйства СССР и Государственного бюджета СССР на 1975 год.

На пленуме выступил с большой речью Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев.

Пленум Центрального Комитета КПСС обязал ЦК компартий союзных республик, краевые, областные, городские и районные комитеты партии, министерства и ведомства, все партийные, советские, хозяйственные и профсоюзные организации, руководствуясь решениями ЦК КПСС и выступлениями товарища Л. И. Брежнева по вопросам экономической политики партии, разработать и осуществить конкретные меры по выполнению Государственного плана развития народного хозяйства СССР на 1975 год и заданий девятой пятилетки в целом. Пленум предложил сосредоточить усилия коллективов предприятий, организаций, строек, колхозов и совхозов на всемерном повышении эффективности производства, ускорении технического прогресса, росте производительности труда, быстрейшем вводе новых и лучшим использованием имеющихся производственных мощностей, приведении в действие всех резервов для увеличения выпуска и улучшения качества продукции при одновременном снижении материальных и трудовых затрат.

В речи товарища Л. И. Брежнева на Пленуме подведены итоги творческих усилий, напряженной, самоотверженной работы партии и народа за истинные четыре года девятой пятилетки, выдвинуты основные задачи по ее успешному завершению.

Путь, пройденный после XXIV съезда КПСС, отмечен интенсивным наращиванием экономической, научно-технической, а также оборонной мощи Советского Союза. Растут производительность труда и технический уровень промышленности. Уверенно превращается в высокоразвитый сектор социалистической экономики сельское хозяйство.

Главный политический итог прошедшего четырехлетия состоит в том, что обеспечено динамичное развитие народного хозяйства в целом, сделан большой шаг вперед в создании материально-технической базы коммунизма. Все более реально ощущается подъем выработки средств внутренней и внешней политики. Это убедительное доказательство ее правильности. Это — результат героического, вдохновенного труда рабочих и крестьян, инженеров и ученых, всех звеньев партийного, государственного и хозяйственного руководства.

Партия, народ полностью поддерживают решения XXIV съезда КПСС, и это самым лучшим, самым очевидным образом подтвержда-

ет их обоснованность, их соответствие интересам народа, объективным потребностям общественного развития.

Ускоренной поступью пошла наша экономика к началу завершающего года пятилетки. Большие достижения в развитии народного хозяйства создают прочную основу для решения задач 1975 года, для продолжения борьбы за реализацию долгосрочной социально-экономической политики партии.

В проектах народнохозяйственного плана и бюджета СССР на 1975 год находят свое практическое выражение Директивы XXIV съезда КПСС на девятую пятилетку, учитываются накопленный опыт и новые проблемы, выдвигаемые жизнью. План завершающего года окончательно формирует итоги пятилетки. ЦК КПСС считает, что этот план является неслучайным, но реальным. Конечно, его выполнение потребует значительного напряжения сил. Тревожное понимание всего этого, обстоятельный и самокритичный анализ как наших достижений, так и имеющихся проблем, ведомств, предприятий, организаций, предельно дальнего продвижения вперед.

Плановые задания на 1975 год, несмотря на их напряженность, следует рассматривать как минимальные. Можно и нужно активно бороться за их перевыполнение. Для этого есть и хозяйственные, и политические возможности. Наши хозяйственные возможности состоят в том, чтобы работать лучше и лучше, поднимать уровень руководства производством. Страна располагает огромной экономической мощью, тысячами самых современных предприятий, богатейшими запасами сырья. У нас есть миллионы прекрасных специалистов, накоплен большой опыт хозяйственного строительства. Отправясь на эту великую, прочную базу, надо выявить и использовать все резервы, добиться того, чтобы не было предприятий, не выполняющих план, повышать плановую дисциплину, ответственность хозяйственных руководителей на всех участках.

Наши политические возможности заключаются в том, чтобы еще выше поднимать роль партийных организаций на производстве и, опираясь на инициативу, сознательность трудящихся, развить соревнование за успешное выполнение и перевыполнение плановых заданий 1975 года.

О том, как велики эти возможности, свидетельствуют итоги нынешнего года. План предусматривал рост промышленного производства на 6,8 процента. Фактически он составляет 8 процентов. Этот рост получен за счет мобилизации резервов, самоотверженной работы партии и народа, к которым Центральный Комитет КПСС обращается с призывом перевыполнить план.

Весной будущего года вся страна отметит тридцатилетие Победы в Великой Отечественной войне. Можно не сомневаться, что каждый советский человек будет считать своей священной обязанностью достойно встретить славный юбилей, ознаменован его новыми победами на трудовом фронте.

Всю массово-политическую работу следует направлять на то, чтобы закрепить и развить подъем трудовой активности, поднять еще большее значение распространению передового опыта, встречным планам, направить социалистическое соревнование на достижение главных социально-экономических целей. Не просто больше сделать, а сделать

лучше и экономнее — вот что должно быть в центре социалистических обязательств.

Долг партийных организаций, советских и хозяйственных органов, профсоюзов и комсомола — реализовать наши хозяйственные и политические возможности, добиться успешного завершения пятилетки. Такова важная политическая и экономическая задача будущего года.

КПСС и Советское государство последовательно, решительно проводят экономическую политику, намеченную XXIV съездом партии, курс на значительный подъем материального и культурного уровня жизни народа на основе роста эффективности общественного производства. В результате реализации этого курса за четыре года денежные доходы населения страны увеличились на 56 миллиардов рублей. На мероприятия по повышению благосостояния трудящихся в текущем пятилетии выделяется средств больше, чем за предыдущие десять лет. Успешное развитие народного хозяйства позволило направить крупные ресурсы для широкого развития культуры и жилищного строительства.

Вместе с тем на Пленуме подчеркивалось, что дальнейшее успешное развитие промышленности и сельского хозяйства страны требует решительного преодоления имеющихся трудностей и недостатков, сосредоточения усилий партии и народа на повышении эффективности общественного производства, его качественных показателей. Важно поднять качество всей управленческой деятельности — от первичных звеньев производственного аппарата до центральных хозяйственных органов. Надо улучшить и качество наших планов, добиваясь, чтобы они были сбалансированы, обеспечены необходимыми резервами.

Чем выше эффективность, тем лучше мы сможем сочетать высокие темпы роста народного хозяйства с увеличением той доли, которую оно может давать на удовлетворение общественных потребностей. В борьбе за высокую эффективность производства за последние годы произошли известные положительные сдвиги. Результаты нашей хозяйственной деятельности будут тем значительнее, чем более умело и последовательно будут претворяться в жизнь указания XXIV съезда КПСС о сосредоточении финансовых и материальных ресурсов на развитии наиболее перспективных, дающих максимальную отдачу производств, о более полном использовании производственных мощностей, снижении расходов сырья и материалов.

На Пленуме Центрального Комитета партии отмечалась необходимость дальнейшего успешного развития тяжелой промышленности — костяка нашей экономики, а также отраслей, выпускающих товары народного потребления, развития сельского хозяйства, в том числе его механизации и химизации, широкой мелиорации земель. Требуется последовательная концентрация сил и средств в строительстве, где все еще велико разпыление капитальных вложений, из-за чего растягиваются сроки строительства, велико число незавершенных объектов. Задача большой важности — повышение фондоотдачи. Надо помнить, что каждая копейка фондоотдачи с рубля в нашей стране стоит примерно три миллиарда рублей. Между тем на многих предприятиях фондоотдача недостаточна, а кое-где даже снижается, что происходит в результате медленного освоения вновь введенных мощностей, малого коэффициента смежности и неоправданных простоев

оборудования. Интересы роста эффективности производства требуют незамедлительного преодоления этих недостатков.

Практическое осуществление курса на повышение эффективности и улучшение качественных показателей экономики связано с поиском новых подходов и новых решений. Иначе нельзя вырваться из плена инерции, ликвидировать «узкие места», тормозящие подъем экономики. А это надо сделать, и партия уверена, что это будет сделано.

В. И. Ленин указывал: «Все искусство управления и политики состоит в том, чтобы своевременно учесть и учесть те сосредоточить свои главные силы и внимание на наиболее важных направлениях». Эти мудрые слова нашего великого учителя особо актуальны именно теперь, когда ведется большая и ответственная работа по составлению десятого пятилетнего плана, а также основных направлений развития народного хозяйства до 1990 года и когда правдивая концентрация сил, внимания во многом предопределяет успех дела.

Учитывая все многообразие задач, которые выдвинуты жизнью, ходом коммунистического строительства, партия указывает на два главных, основных рычага, за счет которых можно поднять на новую ступень все экономическое строительство. Речь идет об ускорении научно-технического прогресса и совершенствовании механизма и методов хозяйствования. Только сосредоточив усилия на этих направлениях, мы сможем радикально поднять эффективность и качественный уровень народного хозяйства, обеспечить высокие темпы и интенсивный характер его развития, сделать новые шаги вперед по пути роста благосостояния трудящихся.

Таким образом, в 1975 году партии и народу предстоит очень большая работа. Она связана с решением текущих задач и подготовкой новых планов развития народного хозяйства. Она связана также с тем, что приближается время практической подготовки к XXV съезду партии — времени ответственной политической работы, которая в решающей степени определяет характер и ритм всей общественной жизни в наступающем году.

Последовательное и активное осуществление ленинского генерального курса нашей партии и Советского государства во внутренней и внешней политике обеспечивает благоприятные условия для коммунистического строительства в СССР, укрепление международных позиций социализма, всеобщего мира и безопасности.

В нынешнем году Центральный Комитет КПСС, Политбюро ЦК, Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев с исключительной интенсивностью вели внешнеполитическую деятельность, направленную на реализацию Программы мира XXIV съезда КПСС.

Продолжает развиваться и крепнуть сотрудничество Советского Союза с братскими социалистическими странами, успешно осуществляется их согласованная внешняя политика.

КПСС и Советское государство неустанно добиваются утверждения принципов мирного сосуществования государств с различным социальным строем, дальнейшей разрядки международной напряженности с тем, чтобы она стала необратимой.

Для обеспечения прочного мира первоочередное значение имеет развитие отношений Советского Союза с крупнейшими капиталистическими державами. Наша партия и народ, все прогрес-

сивное человечество выражают одобрение и поддержку конструктивным усилиям СССР в деле разрядки и налаживания сотрудничества с США, ФРГ, Францией и другими капиталистическими государствами, высоко оценивают итоги недавних встреч на высшем уровне с руководителями трех западных держав, которые прошли в деловом, конструктивном духе и принесли плодотворные результаты, оказавшие положительное влияние на развитие всей международной обстановки.

Советский Союз продолжает расширять и углублять дружественные отношения с развивающимися странами Азии, Африки и Латинской Америки, проявляет постоянную заботу о ликвидации опасных очагов напряженности, прежде всего на Ближнем Востоке.

Крепнут связи КПСС с братскими коммунистическими и рабочими партиями. Дело упрочения международного единства коммунистов на основе принципов марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма продвигается вперед. Наша партия рада этому и будет всячески содействовать дальнейшему развитию такого процесса.

В целом 1974 год принес новые продвижения в выполнении принятой XXIV съездом Программы мира. Еще более окрепли наши братские связи со странами социализма; сблизились наши позиции со многими развивающимися странами; разрядка в отношениях с капиталистическим миром делается все более устойчивой, опасность войны отодвигается. В этом воплощаются достижения ленинской многообластной политики КПСС и Советского государства.

«В 1975 году перед страной стоят задачи, имеющие огромное экономическое, политическое и международное значение, — подчеркнул на Пленуме ЦК товарищ Л. И. Брежнев. — Надо подыять всю партию, весь народ на их решение, воодушевить партийный актив, добиться того, чтобы борьба за выполнение и достижение пятилетнего плана осуществлялась внутреннею, личною потребностью каждого коммуниста, каждого трудящегося».

Пленум Центрального Комитета КПСС сосредоточил внимание партии и народа на узловых вопросах экономического развития, дает новый импульс для подъема творческой энергии коммунистов, разветвления народной инициативы и массового социалистического соревнования.

Пленум выразил уверенность, что партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации, все трудящиеся страны широко развернут социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий завершающего года пятилетки, достигнут новых успехов в деле дальнейшего укрепления могущества нашей Родины, неуловимого повышения благосостояния советского народа.

Вся наша партия, все трудящиеся воспринимают решение Пленума Центрального Комитета КПСС, его призыв как руководство к действию. Единодушно поддерживая и одобряя глубоко научно обоснованную политику Коммунистической партии, многогранную и целеустремленную деятельность ленинского Центрального Комитета КПСС, Политбюро ЦК, Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, советские люди еще теснее сплачивают ряды вокруг партии, мобилизуют свои силы на новые славные свершения во имя торжества коммунизма.

(«Правда», 18 декабря).

18 декабря в Москве, в Большом Кремлевском дворце начала работу вторая сессия Верховного Совета СССР девятого созыва.

В 10 часов утра под председательством Председателя Совета Союза А. П. Шитникова открылось первое совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР.

Бурными, продолжительными аплодисментами, стоя, депутаты и гости встречи товарищи Л. И. Брежнев, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгин, Ф. Д. Кулаков, Д. А. Кунаева, К. Т. Мауэр, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорный, Д. С. Полянский, М. А. Су-

лова, А. Н. Шелестина, В. В. Щербинко, П. Н. Демичев, П. М. Машерова, Б. И. Пономарева, Ш. Р. Рашидова, Г. В. Романова, М. С. Соломенцева, Д. Ф. Устинова, В. И. Долгих, И. В. Капитонов, К. Ф. Катусева.

Депутаты единогласно утвердили повестку дня сессии, а также порядок ее работы.

В повестке дня сессии вопросы:

1. Об избрании заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР от Латвийской ССР.
2. О Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1975 год.
3. О Государственном бюджете СССР на 1975 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1973 год.
4. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР.

По второму пункту повестки дня с докладом выступил заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР депутат Н. К. Байбаков.

По третьему вопросу повестки дня доклад «О Государственном бюджете СССР за 1973 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1973 год» сделал министр финансов СССР депутат В. Ф. Гарбузов.

По четвертому вопросу повестки дня доклад «О Государственном бюджете СССР за 1975 год» сделал министр финансов СССР депутат Н. К. Байбаков.

На Подольской ферме колхоза «Юбилейный» много лет работают скотниками супруги Анастасия Исаевна и Алексей Иванович Грибачевы. С начала года привеса в их группе в полтора раза выше, чем предусматривалось заданием.

В. ПЕТРОВ.
Шегарский район.

Растет продуктивность

В каждом производственном коллективе все строже следят за каждым шагом: завершается четвертый год пятилетки. С большим подъемом трудятся ныне животноводы Маркеловской молочно-товарной фермы совхоза «Россия». За одиннадцать месяцев они выполнили годовое обязательство — получили в среднем от каждой коровы по 2,550 килограммов молока, что превышает уровень прошлого года на 215 килограммов.

В соревновании доярок совхоза лидирует доярка Гынгазовской фермы Н. П. Коколова. В январе-ноябре надой в ее группе достиг почти 3 тысяч килограммов молока от коровы. За все время существования фермы здесь не было трехтысячниц. Нина Петровна станет выигрывать.

Хорошими показателями

заканчивают год скотники на откорме крупного рогатого скота Д. М. Кузнецов и В. И. Якимов. Они получили среднесуточные привеса скота по 1,165—1,080 килограммов, выполнив задание более чем вдвое.

Старательно трудятся и скотники откормочных групп в совхозе «Шегарский». За ноябрь, например, И. Г. Крупица, М. А. Герман, В. С. Шарено, Б. М. Костык добились привесов по 1,188 килограммов в сутки.

В. ПЕТРОВ.
Шегарский район.

НА ОТВЕТСТВЕННОМ УЧАСТКЕ

Колхоз имени Кирова Зырянского района начал специализироваться на откорме молодняка крупного рогатого скота. В начале ноября в реконструированный телатник Высоковского отделения поступила из соседних хозяйств первая партия бычков — 180 голов. Откармливать молодняк взялись механизаторы — тракторист первого класса Г. Куприн и тракторист Ф. Петров. В первый же месяц они получали по

800 граммов привеса в сутки на голову скота. Приход механизаторов на ферму помог заметно улучшить дисциплину труда. В Шиняеве и в Высоком трудятся более 10 трактористов и шоферов. Слесарями-наладчиками стали кукурузовод А. Андреев, тракторист Е. Шадрин. Подвозят и раздают корма механизаторы С. Степанов и В. Мальчихин.

С. РОДИНА.
Зырянский район.

Сколько у вас трехтысячниц?

На этот вопрос в совхозе «Коммунист» с гордостью отвечают: «Пока десять». Здесь уверены, что к концу года трехтысячниц будет еще больше. Открывает этот список доярка Каракольской фермы кавалера ордена Трудового Красного Знамени А. Е. Шилова. Надой в ее группе — 3,641 килограмм от коровы. Лишь на 100 килограммов отстает от нее А. И. Лихачева, тоже на-

гражденная орденом Трудового Красного Знамени. На Новониколаевской ферме лучшие показатели по надоям молока у Н. М. Смирновой — 3,399 килограммов и Ю. Д. Вороновой — 3,202 килограмма.

Прибавилось трехтысячниц и в совхозе «Комсомолец». Здесь их сейчас семь. Самое высокое надой — свыше 3,000 килограммов добилась доярка Казанской

фермы А. О. Чернова. Вплотную за ней идут З. П. Боброва, Г. Г. Луцкая, М. С. Чернова.

Шестнадцать достигли трехтысячного рубежа в совхозе «Филимоновский», еще — в совхозе имени Кирова.

По итогам года среди трехтысячниц, несомненно, появятся десятки новых имен.

Н. КОРШУНОВ.
Асинский район.



В этом году бригада раскормщиков нижнего склада Ингулецкого лесхоза, где бригадиром П. Филиппов, вывела повышенное обязательство — раздала к концу года 21.000 кубометров древесины. За одиннадцать месяцев на счету у бригады более 22.000 кубометров. НА СНИМКЕ: бригадир П. Филиппов. Фото В. Казанцева.

ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТОВ СТАРЕЙШИХ СОВЕТА СОЮЗА И СОВЕТА НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

17 декабря в Кремле состоялось совместное заседание Советов Старейшин Советов Союза и Советов Национальностей Верховного Совета СССР, на котором были рассмотрены вопросы о повестке дня и порядке работы второй сессии Верховного Совета СССР девятого созыва.

С сообщением по этим вопросам выступил Председатель Совета Национальностей В. П. Рубин. Заседание вел Председатель Совета Союза А. П. Шитников.

(ТАСС).

ЗАСЕДАНИЕ МАНДАТНЫХ КОМИССИИ СОВЕТА СОЮЗА И СОВЕТА НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

17 декабря состоялось заседание Мандатных комиссий Советов Союза и Советов Национальностей Верховного Совета СССР, на которых были рассмотрены вопросы о проверке полномочий депутатов, избранных по отдельным избирательным округам вместо умерших.

Заседание Мандатной комиссии Советов Союза проводил председатель этой комиссии Б. К. Мясляк. Заседание Мандатной комиссии Советов Национальностей проводил председатель комиссии Э. А. Шеварднадзе.

(ТАСС).

Книголюб

ЛИСТАЯ НОВЫЕ ЖУРНАЛЫ О МУЖЕСТВЕ, О ВОЙНЕ

По традиции «Книголюб» рассказывает о новинках в литературно-художественных журналах. Судя по телефонным звонкам и письмам читателей, такой «путеводитель» полезен. Не претендуя на бесспорность суждений и полноту обзора, мы считаем, что даже выборочная информация «наводит на след» произведений, выделяющихся в потоке периодических изданий.

В седьмой книжке «Нового мира» появилась повесть Василия Быкова «Волчья стая». Как и предыдущие его произведения («Сотников», «Дождь до рассвета», «Обелиск» — также печатавшиеся в этом журнале), она — о неоконченных советских людях, вступивших в смертный бой с немецкими оккупантами на белорусской земле. Сюжет произведения не сложен: через плотный заплеск немцев и полицая партизаны выводят в безопасное место тяжело раненого десантника и радистку, ожидающую ребенка... В живых остается только партизан с орехотышным младенцем на руках. Все меру героизма и отчаянной храбрости людей, жертвовавших своими жизнями ради только что рожденного ребенка, можно оценить, прочитав эту короткую, но емкую повесть. Да, повесть трагична, но это высокая, оптимистическая трагедия (невольно вспоминается «Разгром» А. Фадеева). По напряженности действия в сравнении с «Волчьей стайей» бледнеют самые «закру-

ченные» детективы. Причем секрет силы эмоционального воздействия не только в остром сюжете, но и в высоком художественном мастерстве автора, который благодаря точной детализации, рельефности изображения событий и характеров добивается «эффекта присутствия», сопереживания читателя.

Приятно узнать, что по повести снят фильм. Вообще многие публикации в последних номерах имеют военную тематику — приближается 30-летие великой Победы.

Уже вышли отдельные изданиями четыре книги «Вояк» А. Чаковского. В журнале «Знамя» № 11 — начало пятой книги этого обстоятельного, теперь уже можно сказать, монументального романа о героическом подвиге ленинградцев в тяжкие дни блокады. Диапазон героев — от рядового рабочего и бойца до Верховного главнокомандующего.

В десятой и одиннадцатой книгах «Нового мира» печатается (и еще не закончен) обещающий быть очень интересным роман В. Богомо-

лова «В августе сорок четвертого» — о наших военных контрразведчиках, «смершевцах» («СМЕРШ» — сокращение от «смерть шпионам»).

Отрадно, что активно представлены в периодике писатели-земляки. «Знамя» публикует роман В. Липатова «И это все о нем», а в № 11 этого же журнала Вен. Колыхалов выступает с очерком о людях томского севера — «Земля граничит с небом».

Заключая разговор о произведениях на военную тему, следует сказать о нескольких документальных произведениях. Это дневниковая книга «Разные дни войны» («Дружба народов», № 11). Комментарии тут не нужны, так как ими автор говорит сам о себе: Константин Симонов. Напомним также главы из книги «Я из огненной доли» («Октябрь», №№ 9, 10). Она составлена писателем А. Адамовичем, Я. Брылем, В. Колесником, но ее первые авторы — простые люди, очевидцы зверств фашистов в Белоруссии. Ведь как сказано в предисловии к книге, «дерево, сожженных вместе с людьми более 600!». Это надо знать, надо помнить...

Ю. ТАРАН.

ПОДАРОК КОНСТАНТИНА СИМОНОВА

Лауреат Ленинской и Государственной премий, Герой Социалистического Труда писатель Константин Симонов прислал томским политехникам свою книгу «От Халхин-Гола до Берлина» с дарственной надписью.
Эта книга будет экспонироваться в комнате боевой славы, которая организуется в институте к тридцатилетию Победы над фашистской Германией.
Н. МАЙНОВ.



ЗДЕСЬ ВСЕГДА МНОГОЛЮБИ

В детской библиотеке Колпаева большой выбор литературы на любой вкус. Фонд библиотеки, который сейчас насчитывает 28 тысяч экземпляров, постоянно пополняется новинками. Увеличивается и число маленьких читателей. И для каждого, кто приходит сюда, находится любимая книга.

НА СНИМКАХ: слева — выбрана книга, и первые ее страницы Надеждой Сметанкиной будут прочитаны в читальном зале библиотеки; справа — двадцать три года работает в библиотеке заведующая абонемента А. М. Поваринкина. Она хорошо знает читателей, каждому помогает выбрать интересную книгу.
Н. ПОТАПОВ.

ВСТРЕЧА С ПИСАТЕЛЬНИЦЕЙ

Интересная встреча состоялась на днях в красном уголке Березкинской фермы совхоза «Октябрь» Томского района. К животноводам пришла писательница М. Л. Хафрина. В течение нескольких часов шел задушевный разговор о литературе, творческих планах писательницы, о работе животноводов фермы. Между прочим, Мария Леонтьевна когда-то довольно часто бывала на этой ферме. Это было в то время, когда она работала в Рыболовской сельской библиотеке.

После вечерней дойки в деревенском клубе состоялся концерт художественной самодеятельности.
И. ПАВЛОВ.

ПОСВЯЩАЕТСЯ ПОЭТУ

На днях в Томском институте состоялось совместное занятие отделения музыки ФФП и литературного кружка факультета русского языка и литературы. Оно было посвящено 75-летию юбилею советского поэта Алексея Суркова. На занятии звучали не только стихи поэта, но и песни К. Листова, М. Блантера, Д. Покрасса на его стихи, а также отрывки из оратории «Сказание о битве за Русскую землю» А. Шапорина.

Цикл совместных занятий, посвященный 30-летию Победы, будет продолжен.
В. КРЮКОВ.

СИГНАЛЬНЫЙ ЭКЗЕМПЛЯР

Томск — один из старейших культурных центров Сибири. Здесь зародилось и окрепло мастерство многих крупных художников пера и кисти.

Периоду формирования и становления томской художественной школы посвящена новая книга Западно-Сибирского издательства. Написанная искусствоведом П. Мурза-

в ней рассказывается также о первых иллюстрированных журналах, выходивших в Томске, об обществе любителей художников, существовавшем здесь, о художниках-томичах, участвовавших в Великой Отечественной войне.

В книге представлены репродукции работ многих художников, работавших в Томске с конца прошлого столетия и до середины сороковых годов нашего столетия.
С. УЛЯНИН.

ЭКСПЕДИЦИЯ за рукописями

Еще указом Петра I было положено начало археографическим экспедициям. В 1733 году вторую Камчатскую экспедицию возглавлял историк Г. Ф. Миллер — «первый настоящий собиратель летописей сибирских». В XIX веке продолжателями его дела стали А. И. Мусин-Пушкин, А. П. Румянцев, Ф. А. Толстой, много сделавшие для сохранения книжного наследия народа. Продолжение археографических экспедиций связано с именем академика М. А. Тихомирова — крупного советского ученого. В настоящее время они получили самое широкое распространение и являются одним из важнейших источников поступления старопечатных и рукописных книг в отделы редких и рукописных книг многих библиотек страны.

ГРУСТНО ОБ ЭТОМ ПИСАТЬ...

Уважаемый «Книголюб»! Вот уже 21 год я работаю в сельской библиотеке. За эти годы приходилось встречаться с разными читателями. Чаще всего это люди по-настоящему любящие книгу, литературу, а высокой степени порядочные. Однако у нас бывают и очень горькие минуты. Вот сейчас, например, хоть и прошло немало времени, а я все еще не могу успокоиться.

Очень грустно обо всем этом писать. Но когда подумаешь о том, с каким трудом создавалась сельская библиотека, собираешься в свое время буквально по кирпичам, становится не по себе.

ПЛЕНУМ КНИГОЛЮБОВ

Состоялся второй пленум областного правления общества книголюб. С докладом об урочном состоянии работы республиканской организации общества, а также о задачах Томского отделения выступил председатель прав-

ления областной организации общества доцент ТПИ Л. М. Седоков. В прениях выступили заместители председателя правления инженер М. М. Райзман, председатель первичной организации общества книголюб.

Пленум утвердил план работы областной организации общества книголюб.

Л. САДКОВА, библиотекарь.

ТЕАТР

19 декабря — спектакль «Из пламени Непара».

ДВОРЕЦ СПОРТА

19 декабря — ленинградский ансамбль «Хореографические миниатюры».

КИНО

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:
Имени М. ГОРЬКОГО

«Свой среди чужих, чужой среди своих» — 8-35, 10-30, 12-25, 14-20, 16-15, 18-10, 20-05, 22-00. «Звезда экрана» — 8-40, 10-20, 12-10, 14-10, 16-10, 18-10, 20-05, 22-00. «Звезда экрана» — 8-40, 10-20, 12-10, 14-10, 16-10, 18-10, 20-05, 22-00. «Звезда экрана» — 8-40, 10-20, 12-10, 14-10, 16-10, 18-10, 20-05, 22-00.

«ОКТАБРЬ»
«Свой среди чужих, чужой среди своих» — 8-30, 10-25, 12-20, 14-05, 16-10, 18-05, 20-05, 21-55. «Звезда экрана» — 8-40, 10-20, 12-10, 14-10, 16-10, 18-10, 20-05, 21-15. Для детей — Мультиборник «Шелкунчик» — 10-45.

«РОДИНА»
«Новые центурионы» — 10-30, 22-00. «Снежная девочка» (две серии) — 12-20, 16-19-10. Имени И. ЧЕРНЫХ

«Ксения — любимая жена Федора» — 9-10-30, 12-40, 14-40, 16-10, 20-05, 22-00. «Владимир без головы» — 8-55, 12-50, 16-40, 18-35, 20-20, 22-05. Для детей — «Самый сильный» — 10-50, 14-45.

«СИБИРЯК»
«Профессиональный рис» — 12-40, 14-20, 16-17-40, 19-20, 21-10. Для детей — «Про Витю, про Машу и морскую пехоту» — 9-20.

«ЛИОНЕР»
«Без семьи», «Али-Баба и сорок разбойников» — 9-10-50, 12-40, 15-16-45, «Оливер» (две серии) — 18-30, 21-25.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД»
«Донская повесть» — 17-19, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИМБАЛЬД»
Мультиборник № 24 — 16. «Свой парень» — 17-10, 19-21.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ПОДШИПНИКОВОГО ЗАВОДА
«И домик смывает все следы» — 18-20.

КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ
«Если хочешь быть счастливым» — 15, 17, 19, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ЭНЕРГЕТИКОВ
«Ресторан господина Септима» — 19, 21.

ТВ
ЧЕТВЕРГ, 19 декабря ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

15-15. Ленинский университет миллионов. «Научно-производственное объединение и эффективность производства». Ведет передачу лектор Института экономики АН СССР доктор экономических наук Е. Н. Капустин, 15-45. Концерт классической музыки, 18-20. «В мире бизнеса». «Империия азартов», 18-50. Международная телевизионная художественная филм, 1-я серия, 18-00. «Время». Информационная программа, 18-50. Международная турнир по хоккею на приз газеты «Известия», 18-50.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА
20-00. «Чтобы не было пьющих». Фильм, 20-20—23-10. В. Висков. «Пробуете терпение». Спектакль Томского театра музыкальной комедии. В эфире: «Новости», 20-00.

РАДИО
ЧЕТВЕРГ, 19 декабря
7-34. Обзор последних известий. 7-40. «Люби свой город». 7-45. Музыкальный антракт.

риод. 19-10. Премьера телефильма «Северный вариант» (Свердловская киностудия по заказу ЦТ, 1974 г.), 20-30. Музыкальная передача «Славянский вечер», 21-50. «В мире бизнеса». «Империия азартов».

ТОМСК
22-10. «Хорографические миниатюры» Ленинграда в Томске. 22-25. «Дом каменного животного». По следам наших рейдов. 22-45. Новости.

МОСКВА
23-00. «Время». Информационная программа, 23-30—01-45. Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная СССР — сборная СССР. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона им. В. И. Ленина. В перерыве — «Новости».

ТОМСК
20-00. «Чтобы не было пьющих». Фильм, 20-20—23-10. В. Висков. «Пробуете терпение». Спектакль Томского театра музыкальной комедии. В эфире: «Новости», 20-00.

РАДИО
ЧЕТВЕРГ, 19 декабря
7-34. Обзор последних известий. 7-40. «Люби свой город». 7-45. Музыкальный антракт.

7-50. Реклама и объявления. 8-00. По страницам газет «Красное знамя» и «Молодой ленинец». 9-10. «Новые книги». 9-25. Концерт для кружковцев села. 9-45. За технический прогресс. «Ремонтная служба лесхозов». 19-00. Последние известия. 19-11. Радиевечер для лесозаготовителей. «На финише года» — проверяем выполнение обязательств. «По одному маршруту». Рапорты. Культура лесного поселка.

ТОМСКИЙ ГОРОДСКОЙ КОМБИНАТ бытовых услуг принимает заказы на настройку и ремонт клавишных музыкальных инструментов: роялей, пианино, баянов, аккордеонов и гармошек; обивку дверей, ремонт мебели, перевод с иностранного языка на русский. Комбинат изготовляет пампники из мраморной крошки с накладкой мраморной доской.

Обращаться по адресу: 634012, Томск, ул. Нахимова, 19, телефон № 4-21-20.

ТОМСКОМУ драматическому театру на предстоящую работу требуется электросветиль-

Концертный зал филармонии СИМФОНИЧЕСКИЕ КОНЦЕРТЫ
(21 декабря действителен абонемент № 2 для ученых)

В программе:
Брамс — Четвертая симфония
Бетховен — Пятый концерт для фортепьяно с оркестром.

Исполнители: Томский симфонический оркестр (дирижер — Борис БАВЕНКО).
Солстка — заслуженная артистка РСФСР, профессор Вера ГОРНОСТАЕВА.
Начало — в 20 час.
Билеты продаются в кассе концертного зала, с 14 час.

СКОРО НА ЭКРАНАХ — «СТРАНА И НАУКА»
Автор сценария — А. Гастев. Режиссер — А. Зенкин. Оператор — А. Лештан.

«Страна и наука» — очень точное название выбрали авторы фильма для своей ленты. Академики наук СССР исполняется 250 лет. Вряд ли нужно говорить, какой огромный путь прошла наука и ее главный штаб за два с половиной века. Авторы взяли главное в истории науки, русской особенно.

Для всех передовых ученых мерилом полезности их деятельности была польза народа, польза для страны своей.

Городской больнице № 3 требуются: медсестра, санитарки, диетсестра, кухонные рабочие, кассир и бухгалтер.

Обращаться: 634034, Томск, ул. Нахимова, 3, к главному врачу.

Институту «Томскколхозпроект» требуются специалисты с высшим и среднетехническим образованием на проектно-исследовательские работы по следующим специальностям: инженеры и техники-строители, сметчики, сантехники, электрики, топографы на высвельские работы.

Наш адрес: 634012, Томск, ул. Киевская, 86, телефон № 4-35-39.

Отдел юстиции Томского облисполкома выражает глубокое соболезнование старшему товарищу 1-й Государственной нотариальной конторы г. Томска С. А. Емеловой в связи со смертью ее матери АБАКУМОВОЙ Степаниды Степановны.